

МОЙ ДРУГ И ВЕРНЫЙ ТОВАРИЩ ГОГА

(воспоминания записаны дочерью Гоги
Анной Бусыгиной)

Эти воспоминания я пишу со слов моего папы Бусыгина Георгия Ивановича и моей двоюродной сестры Давыденко (Попугаевой Елизаветы Валентиновны). Мой дедушка Бусыгин Иван Ильич был человеком довольно богатым; со слов папы до 1937 года он владел в разное время 4 домами, последний дом, из тех, которые помнил папа, состоял из 8 комнат, его обслуживали дворник, кучер, кухарка, экономка Мария Карловна, немка по происхождению. Этот дом находился в Нечевском переулке. Дедушка был арестован три раза: по первому доносу как владелец золотых приисков, по второму доносу как судовладелец. Папа говорил, что дедушка наш совместно с компаньоном имел пароход, который назывался «Промышленник». Третий и последний раз он опять же был арестован по доносу в сентябре 1937 года. После второго ареста мать папы, Попугаева Елизавета Ефимовна, опасаясь за судьбу своих детей, поехала в Москву. Дедушка был дружен с томским головой Михайловым, который в это время из Томска переехал в Москву и с его помощью, со слов папы, она попала на прием лично к М. И. Калинин и получила от того заверения и бумагу, что дети за своих отцов не отвечают. После этого все 4 детей обрели возможность получить высшее образование. Два папиных брата: старший Валентин Бусыгин стал известным в Томске хирургом, он воевал в войне с белофиннами, получил ранение, и ему удалили легкое. Несмотря на это, он всю жизнь проработал хирургом вплоть до последнего

дня своей жизни, он умер в возрасте 61 после 5 часовой операции на сердце у тяжелобольного пациента. Средний брат, Андрей, закончил томский университет, был геологом. Сестра Мария, закончила факультет энергетики Томского политехнического института.

Мой папа поступил в школу № 43 г. Томска в 1931 г. под своей настоящей фамилией Бусыгин, однако, когда его мама, после арестов мужа, поняла, что судьба ее детей в опасности, перевела их всех на свою девичью фамилию Попугаева. Среди оставшихся в семейном архиве документов, я нашла Похвальный лист, который был вручен папе после окончания 8 класса с фамилией Попугаев Георгий Иванович. После этого, со слов папы он сказал, что потерял метрики с фамилией Попугаев и ему выдали новые с фамилией отца, Бусыгина Ивана Ильича. И уже в аттестате по окончании средней школы он снова стал Бусыгиным Георгием Ивановичем. Он закончил школу на все оценки отлично, в политехническом институте был сталинским стипендиатом, закончил машиностроительный факультет и собирался поступать в аспирантуру. Но ему из-за отца не разрешили это сделать, так как выбранная тема имела связь с оборонной промышленностью, даже вмешательство ректора института академика Воробьева не помогло.

Судьба моего дедушки, Бусыгина Ивана Ильича была очень трагичной. Я запросила в ФСБ личное дело моего дедушки, после месячного ожидания его доставили из Томска в Новосибирск и я наконец получила возможность с ним ознакомиться. Это были материалы о его последнем аресте, протоколы некоторых допросов. Из них я поняла, что дедушка имел обширные связи даже с некоторыми членами царской семьи, упоминалась даже связь с одним из великих князей. Судили его, как черносотенца, шпиона и врага народа.

1 сентября 1937 года он был арестован, а 22 сентября 1937 был расстрелян, хотя в свидетельстве о смерти дедушки написано, что он умер в местах заключения, а в графе причина

смерти стоит прочерк. Папа был поздним ребенком в семье Бусыгиных: согласно справке из архива КГБ при СМ СССР по Томской области на день ареста Бусыгина Ивана Ильича 1 сентября 1937 года в составе семьи и на его иждивении были жена Попугаева Елизавета Ефимовна, 63 года, домохозяйка, сын Георгий, 13 лет, учащийся. Многие ценные вещи были конфискованы, из дома они были выселены. Позже дело по обвинению Бусыгина Ивана Ильича, 1872 года рождения, от ареста до ареста, т.е. 1 сентября 1937 года работника Сибторга пересмотрено военным трибуналом Сибирского военного округа 29 июля 1960 года. Постановление от 13 сентября 1937 года в отношении Бусыгина И. И. отменено, производство прекращено. Бусыгин Иван Ильич по настоящему делу полностью реабилитирован посмертно.

Дедушка, со слов моих родных, занимался мануфактурой совместно с компаньонами Михайловым и Малышевым. Они имели торговый дом в Томске и даже несколько магазинов мануфактуры в Сибири и в том числе в центре Новониколаевска. К большому сожалению я не видела своих дедушку и бабушку по папиной линии. Когда дедушку расстреляли, папе было всего 13 лет, а бабушка, Елизавета Ефимовна умерла за 3 дня до защиты папой диплома на машиностроительном факультете томского политехнического института. В семье Бусыгиных — Попугаевых сохранилось не так много архивных документов и фотографий из истории семьи. Дедушка Иван Ильич был враг народа, и бабушка старалась не посвящать своих детей в историю, так как это было просто опасно для них. А когда умерла бабушка, папа готовился к защите и почти все ценные на то время вещи, в том числе документы, фотографии и т.п. были разделены без его участия между старшими братьями и сестрой. Даже те несколько фотографий, которые есть у меня, появились после смерти папиной родной сестры Марии, которая в последние годы жила с мужем в Севастополе.